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PROBLEMA.— 3 Cnéntos rollos de papel tapiz, de 15 varas largo y 28 pul-
gadas ancho, 8e necesitarin para cubrir las cuatro paredes de una sala que
mide 10 ‘varas largo, 7 ancho y 5 alto? (i :

RAcIocINIO.— Para el planteo y resolucion de esta clase de problemas,
bastar4 encontrar la extension lineal de las cuatro paredes de la sala, y su-
poner que los rollos de papel tengan las mismas varas que tiefen de altura
las paredes, que en ¢l caso es de 5 varas; y que el antfho del papel sea de
ana vara 6 36 pulgadas. Bajo este supuesto, se necesitarfan tantos rollos
de papel como varas diera la extension lineal. En tal caso, ya puede esta-
blecerse el planteo general como sigue:

Extension lineal de una pared
Extensién lincal de la ofra igual
Extension lineal por un frente. .. _.
Extension lineal del ofro

Extensi6n lineal de las 4 paredes 34 varas.

Supuesto. —Con rollos de nv-1._ 36 & _ 84 rollos.
Pregunta.— Con rollos de 157 L_ 98 _gp—
Proporciones. Verificacion de los prodnctos.
15%L: B%l::34rollos:z = 15 %X 28 — 420
ogra: ggPte: 1, X = 5 X 36 = 180
420 180 :2 34 :  — 1432 rollos de papel que se pedian.
34
720
540
612(0 | 42(0
192 1433
24

1 vi y racio-
Para concluir esta parte, se advierte de nuevo que en Loda‘s las operac
nes anteriores y en las signientes van los calculos st abreviaturas ni 31;111-
plificaciones, 4 fin de evitar toda confusién 4 los estudiantes que aun 1o esicn
expedifos.

TERCERA SECCION.

Teorias y Prictica de la Regla de Descuento.

La Regla de Descuento es la operacion que ensena ¢émo se debe encon-
trar lo que ha de rebajarse de una suma dada, con arreglo al tanto por
ciento convenido.

Fsta operacion se considera bajo dos aspectos, que dimanan de la cues-
tin que se proponga.

Por consecuencia de esto, tal regla abarca dos easos:

Primero, cuando haya derecho 4 rebajar el tanto concedido sobre la ean-
tidad integra de que se trata. Tal derecho se tiene siempre que la opera-
ci6n de Descuento se calcule sobre una cantidad enyo’tenedor no tuviera
derecho alguno para retenerla en su poder.

Segundo, cuando sélo haya derecho para rebajar el tanto que se eonce-
de sobre la parte en efectivo que se entregare. Esto ocurre siempre que el
c4leulo de Descuentose practique sobre cantidad enyo tenedor tuviera de-
recho para retenerla en su poder 6 no pagarla atin, como sucede al efectuar
un pago antes de la fecha de su vencimiento, Estas teorias se amplificarin
al ponerlas en prictica.

La operacion aribmética que para el primer easo se aplica,se conoce con el
nombre dé Descuento Sobre 6 Compuesto, y consiste en formular una Regla
de Tres, cuya primera razon, tratdndose del tanto por ciento, lleva por pri-
mer término 6 antecedente el capital que sirve de base 6 tipo en tales casos,
¥y que siempre seri el de ciento; el segundo término 6 consecuente lo seré el
mismo capital, cienfo rebajado del tanto por cicnto concedido, y el tercer tér-
mino 6 segundo antecedente se representari por el capital que se trate de
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descontar. Asi por ejemplo, $5000 al Descuento Sobre de 4 P’/ en que se
convertirin?

100 : 96 :: 5000 : z = $4800 capital descontado SOBRE.
96
80000
45000
480000 = 100 = 4800

Fl segundo caso que se deja indicado, y es el de Descuento Dentro 6
Simple, se plantea poniendo en la proporeién por primer término el capi-
tal cien, aumentado del tanto por ciento convenido, por segundo el mismo
capital cien y por tercero el capital total que se vaya 4 descontar. Por
ejemplo, $5000 al 4 p’/, de Descuento Dentro, jen qué se convertirdn?

104 - 100 :: 5000 ;: 2= 4807,69, capital descontado DENTRO.
100
500000 | 104
0840  4807,69
00800
0720
0960
024 _

Fl descuento Sobre se llama asi, porque en &l se busea 6 considera siem-
pre el tanto por ciento sobre todo el capital principal;lo que ocasiona, en
muchos casos, que se verifique un descuento compuesto, esto es: que ademds
del descuento legal 6 justo se considerd el descuento del mismo tanto por
ciento sobre ese deseuento legal.

El segundo descuento se dice quees Dentro, porque de él resulta que el
tanto por ciento que se considerd, s€ calenla no ‘sobre todo' el capital prin-
cipal de la cuestién, sino solamente respecto de una parte que est contenida
dentro del referido capital principal.

Fatos dos distintos descuentos deben conocerse indispensablemente, & fin
de verificar la operacion justa y debidamente, que el caso que se presente
exija.

Por lo miismo se da & conocer que el descuento Sobre se ha de aplicar
cnando el eapital total que haya de descontarse no debiera permanecer mis
tiempo en poder del- que lo posefa; mds claro, cuando el que poseia el ca-
pital no tuviera derecho para retenerlo en su' poder.

El Descuento Dentro se aplicars en el caso de que la persona que tuviera
que entregar el capital total descontado, tuviera derecho aun para retenerlo
en su poder, supuesto que el plazo de pago aun no se hubiera vencido.
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EJ'EM-I’LO DEL DESCUENTO SOBRE.—Un cobrador tiene que entregar 4
su principal $ 5000 que acaba de colectar por su cuenta, sobre cuya canti-
dad tfon:esponde al cobrador el 8 p°/; de descuento: jcnénto debe entregar
al principal, verificado el descuento?

ANAISIS.— Como el cobrador est4 obligado 4 entregar la cantidad enan-
d(j la..cmlecte 6 se le pida, no tiene derecho 4 retener la cantidad por nin-
gan tiempo; por esto la operacién del descuento serd la que se ha dado 4
conocer con el nombre de Descuento Sobre, y seré la siguiente:

100 : 92 :: 5000 : £ = 4,600 capital liquido.
X 92
460000 + 100 = 4600

B.]J.EMPSLO DE DESCUENTO DENTRO.—Se descuenta con seis meses de
antmqgaclén el capital de $8000 al 12 p°/, anual: jcuénto deber4 percibirse?

ANALISIS.—Supuesto que el tenedor del capital, al pagarlo anticipada-
mente con el 1 p°l, mensual de descuento, 6 lo que es igual en el caso
el 6%, por los seis meses que anticipa, no entregari en efectivo los $ 800[;
del capital principal, sino esta cantidad, rebajada de lo que importe el des-
cuento; dicho tenedor no deber4 en justicia rebajar el 6 p?, que se le con-
cede.mé.s que sobre lo que realmente entrega en efectivo y no sobre la parte
que importe lo que retiene por el descuento que le corresponde, debiendo
verificarse esta operacién por medio del Descuento Dentro, como sigue:

1062 100 :: 8000 : 2= $ 7547,16 { Pl cerontas
100 :

Operaci6n segtin 1a practica comin. 800000 | 106

$ 8000 Capital principal.$ §000| o5 > 7547, 16 { Cantidad que de
6 p°/,|Int*quesededuce 480 8280 AR it
480,00

Capital 4 pagar..$ 7520 0760
0180
0740

104

Todas estas teorias y précticas que se han dado 4 conocer respecto de
la operacion de Descuento en general, sirven, 4 juicio del autor de esta obra
para dar 4 comprender fandamentalmente dicha operacién; pero en la pré.(:j
tica de los negocios comunes, y sin excepeion, se verifican las operaciones
de descuento sin hacer distincién de casos ni diferencia alguna, deduciendo
del capital el importe total del descuento. Tal préctica estd sancionada por
el uso, y por lo mismo siempre deber4 seguirse, salvo el caso en que se es-
tipule marcar las diferencias mencionadas.

La operaci6n indicada que para todo descuento se hace, es la de busear
el tanto por ciento sobre el capital dado, y encontrado que sea, se rebaja
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de ese mismo capital, representando la resta que resultare, el eapital des-
contado que se buscaba.

As, pues, en estos dos casos que siguen, de los cuales el primero debe re-
solverse por Descuento Sobre y el segunde por Descuento Dentro, se paten-
tizar4 todo lo que hasta aqui se ha expuesto, asi como el inconveniente y
diferencia que provienen de confundir los dos casos; no aplicando para sus
resoliiciones las reglas debidas.

Esemrr.o.— Un agente de negocios cobro judicialmente la cantidad de
15000 que debe entregar 4 su dueno con doescaento de 125 p°f;: jeudnto
deber4 entregar al interesado?

Este descuento debe hacerse Sobre, supuesto que no média anticipacién
alguna en el pago.

Con dicha operacién se obtendri siempre un resultado igual al que se
halla con la operacion préctica indicada.

100 : 874 :: 15000 : z = 13125, capital liquido que se buscaba.
873
105000
120000
7500
1312500 = 100 = 13125

Qperacion segfin la prictiea coman.
15000 Capital principal
‘__>_<_1_2é0/0 Interés que se deduce
20000 Capital liquido descontado.. - § 13125, igual al

15000 _—
280000 resultado que se obtuvo en la operacion an-

poreld 7500 terior.
187500

EyEmpLo.—Se prestan $15000 al 123 p°/s anual, y por el tiempo de un
afio} deduciendo el interés correspondiente al entregar el capital indicado,
jqué cantidad en efectivo sé entregard? :

Fste descuento, como se comprende, debe: verificarse Dentro, supuesto
que de esta manera se deduce el 123 p%, solamente por la cantidad que se
entrega en efectivo y no por el importe del descuento que se retiene el pres-

tamista. Esto no sucede asi'si la opera i6n se verifica con descuento Sabre,
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pucs entonces se comprender4 claramente que el que recibe el dinero no lo
recibe con 124 p?%, anual, supuesto que haciendo el descuento anticipada-
mente, el tomador s6lo recibird 871 por cada 100, resultando de esto que

pagar4 124 por cada 872 que va 4 disfrutar realmente, y no por 100 como
se estipuld.

112% : 100 :: 15000 : » =
%100
1500000 | 1123
3000000 [225
0750 13333 2= — 133333
0750
50
75

07
0750
075
Esta misma operacién, resuelta segiin la préctica comtin, daré el resul-
tado siguiente: . :
Capital principal. . . $ 15000
Descuento
Capital 4 pagar...$13125
e 18 7 5(0 0 interés encontrado, y el cual, deducido del capi-
tal principal $ 15000, da el capital liquido descontado de $ 15125, segin
se ve en la operacion respeetiva.

‘La demostracion que 4 la vuelia sigue, pone en claro la diferencia que
existe entre los dos procedimientos que cn sus respectivos casos deben ob-
servarse en la regla de descuento que se estd considerando; por lo mismo
ge recomienda eficazmente su estudio, hasta que por él se llegue 4 com-
prender y practicar perfectamente la referida demostracién.
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Demostracion de la diferencia encontrada entre los dos resultados
del mismo problema anterior.

Comparando el capital descontado en la primera operacion con el de la
sogunda de este mismo caso, se tienc:

Resultado de la operacién segln el Descuento Dentro 133333

Id. id. segfin la préctica comin equivalente al Descuento Sobre.| 13125

Diferencia que en este mismo caso el que recibe el capital ob-
tendria de menos injustamente 208

Capital principal

Capital descontado Dentro 133335

Diferencia equivalente al descuento retenido 1666;’:

125
3832

1666

833

4%

45

208,332 | = 2083

Sj 4 dicha diferencia se le saca el 123 p%/,, daré un
cantidad igual 4 la que el que recibe el capital obten-
dria de menos injustamente, y esto por haberse reba-
jado en la operacion respectiva, ademis del descuento
principal, ¢l descuento sobre este mismo.

El capital de $ 25000 se anticipa en su pago por un ano con descuento
del 12 p%,: jcuénto deberé satisfacerse en efectivo?

Fste descuento debers efectuarse con la operacion de Descuento Dentro,
supuesto que média una anticipacion, y en tal caso el que paga no devuelve
esa cantidad integra, sino rebajado el descuento que le corresponde ; por 1‘0
mismo el 12 pY, sélo deber4 eonsiderarse equitativame.ntt? sobre la 'ia.ntl-
dad que en efectivo se entregue y 1o por el capital principal de $25000.
Esto precisamente se consigue por medio del Descuento Denlro que en se-
guida se aplica:

112 : 100 :: 25000 : 2 =122321 5
100
2500000 | 112
0260 22321 %%
0360
0240
0160
048
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O peracién seghin Ia prictica comémn,

$25000 Capital principal. . _. $ 25000
1 2°/,{ Interés que se deduee 3000
50000 $22000, capital li-
25000 quido descontado, apareciendo respeeto del
800000 anterior con diferencia de menos 321 2%,
cuya diferencia equivale al interés del descuento principal.

El motivo de que en la préictica general no se atienda 4 las diferencias
designadas respecto de las dos especies de Descuento, consiste seguramente
en la frecuencia con que en Europa, y muy particularmente en Inglaterra,
se verifican estas operaciones bajo el tipo mayor del 3 p’/, anual. Por con-
secuencia de la repeticién de esas operaciones y del bajo tipo indicados, las
diferencias que resultan son insignificantes y de despreciarse, en cambio de
la uniformidad de la regla que unénimemente en la préctica se observa,

En México, sin embargo, si convendria la distincion de los descuentos en
sus respectivos casos, supuesto que el tipo comin en los negocios mercan-
tiles es el 1%/, mensual 6 el 12°/, anual, esto es, 4 veces mayor, lo menos,
que el considerado en Europa; y por consecuencia, las diferencias que re-
sultan son, relativamente, de alguna cuantia.

Con lo expuesto se ha dado 4 conocer la operacion de Descuento, funda-
mental y pricticamente, reservéindose las operaciones de descuento por dias
y al tanto por ciento mensual para cuando se trate de la regla de intereses.




